定海:东海之上建云廊

从水利工程到城市名片,1200多天风雨兼程走出生态共富路

口记者 陈瑶 通讯员 康明军



5月27日, 定海中心城区的全域景区化建设 迎来高光时刻:总长25公里,美丽磅礴的东海 云廊全线对外开放。一条穿越东山、长岗山、擂 鼓山、海山和竹山的生态绿道以及在五山间架 设的一座座城市飘带桥,组成了定海新的旅游 地标,正式宣告古城旅游迎来东海云廊时代。

用脚步丈量云廊,以激情拥抱云廊。揽山见海 的东海云廊,是定海五山水利工程衍生出来的一 道独特风景线。1200多天的风雨兼程,磨砺出"以 民为本、系统创新、求真务实、铸就卓越"的五山 水利人的实干担当,这也是推动定海高质量发展

行于云廊,微风拂面,满目山海,天人合一。东 海云廊全线开放后, 定海正在加速打造一批有较 强吸附力文旅业态,努力形成以绿道为核心、周 边多点开花"众星拱月"的态势,与定海湾、定海 古城结合形成全新的城市景观体系。

五山水利铸精品 古城防涝添重器



定海地处亚热带海洋性季风气候带,城市三面环山、一面临 海,长期饱受台汛之苦。2019年,定海区下定决心全面部署实施 五山水利工程(东海云廊生态带)建设项目,实施五山水利"上 拦""西调""中提升""内循环"4大工程。

去年8月15日,全长3.8公里的"上拦"长岗山箱涵段全线贯 通;9月3日,全长超2千米的新河泵站地下压力涵管全线贯通 "中提升"部分顺利完成;12月27日,城北水库至虹桥水库分洪 隧洞完成最后2米的爆破作业,"西调"分洪隧洞全线贯通…… 一个个喜报凝聚着定海全区上下实干争先,热火朝天干事业的

去年6月,定海城区新河泵站在进行最后的180米顶管工程施 工中,遇到了不明障碍物无法继续顶进,五山水利工程建设指 挥部采用"反向顶管"方式,克服地质条件差、地下环境复杂 等困难,在84天时间里攻克障碍物、破碎机头取出、管道接 驳、混凝土浇筑等难题,确保地下压力涵管全线贯通。

三年多的建设历程,是蝶变逐梦、华丽转身的过程,也是攻 坚克难、创造奇迹的过程。所有参与者都把这项工程当成人生 中分量最重的一项荣誉,全情投入、全心付出。

地质勘探山路险,他们踩荒道、斩荆棘,每处岩石、水文、地 貌都了然于胸;山间作业施工难,他们与烈日较劲、与风雨抗 衡,用汗水浇筑一件件作品;工程技术遇瓶颈,他们日夜攻克、 毫厘打磨,变一项项不可能为可能。

4大工程一体推进,变水患为水利,用坚实行动还碧水安澜。 去年9月,台风"梅花"登陆舟山带来强降雨,五山水利工程发挥 作用,积水消退加快,定海老城区没有出现"汪洋一片"的场景。 积水点居民迅速恢复正常的生活,实现了五山水利工程的建设

此外, 定海区还同步开发上线台风智防特色应用, 归集水 库、河道、易涝点等水情监测信息,多跨集成地质灾害、危旧房 避灾场所等涉灾基础数据,实现风险研判、预测预警、风险预 演、指挥调度、应急联动闭环管控。

生态走廊抱海湾



2020年3月,在全省文化和旅游重大项目集中开工仪式舟山分会场 上,东海云廊生态带正式开工建设。这是定海区以五山水利工程为突破 口,利用挖掘截洪沟所需的施工便道建设而成的城市运动休闲绿道。

谋定而动,行且坚毅。回眸过去三年,每段东海云廊开放的画面历历在目。 2021年10月1日,东海云廊首段——东山段正式向市民开放。这是 处可观海看城、欣赏海上日出日落的生态廊道,开放近两年来举办 了"神行定海山"等多场活动,各路游客纷至沓来。

2022年5月1日,东海云廊竹山段揭开面纱。竹山段以"英雄之路"为 设计理念, 串联起鸦片战争遗址公园、警钟雕塑等文化景观, 进一步突 出"鸦片战争"的文化IP。

今年5月27日,随着长岗山段、擂鼓山段、海山段新建成开放,至 此,东海云廊完成全线"拼图",总长约25公里,由6条钢结构"城市飘 带"串联的东海云廊犹如一条蓝色丝带怀抱起定海湾。

每天早上,家住定海紫竹公寓的钱老伯喜欢去长岗山公园转一圈, 这几天,他的步行路径延伸到云廊之上。"现在特别喜欢到家附近的云

版九人,他的少有時程延伸到公廊之上。 现代特别各级到家的见的公廊上走走,风景特别好。"近日,记者偶遇钱老伯时,他正在用手机拍摄小视频发抖音,屏幕里"半幅青山半幅都市",每一帧都是绝美大片。 "依托长岗山丰富的绿色生态资源,以'绿水青山'为主题,修建休闲及配套节点共30余处。"五山水利工程建设指挥部工作人员洪珊儿 对东海云廊的景观非常熟悉,她告诉记者,长岗山段景观设计结合当 地人文历史,围绕动植物,天文、地理、农耕、水利五大主题,形成一条 "森呼吸"生态路。

东海云廊海山段绿道全长约3.7公里,以海山公园为核心,建设了 "海山之镜"清廉文化主题公园、时光隧道等景观,形成了一条弘扬廉 洁文化、展现时代变迁的历史之路。





怀古园 摄影 陈永建

时光隧道 摄影 陈永建

今年1月17日,"海山之镜"主题公园正式改造完成,公园核心区域 以光照千秋为主题的飘带桥——增辉桥,形如红色火炬,格外显眼。六 幅展现舟山解放历程的铜色浮雕场景画雕刻在飘带桥中央立柱上,再

东海云廊西北区域的擂鼓山段同样出彩。这段绿道全长约5.7公里(含 真武山约1.2公里),以"崇文重学"为设计主线,打造海上千年文化长廊。

登上真武山,一座古人雕像立在山间,举目眺望远方。这是舟山第 一位,也是唯一一位状元——明代舟山人张信的雕像。

据文物考证,张信的墓就位于真武山。东海云廊将状元文化元素 融入擂鼓山段,还在真武山中段设立文笔春秋景观台,建造舟山院士 墙,营造出文房四宝仿古场景。

擂鼓山段"怀古园",由旧采石场宕口改造而来,运用传统园林手 法,利用水石亭松、文人古物,以应繇和余天锡两位重大贡献官员的石 像为主景,营造风格清雅,富有韵味的怀古空间。

在东山的观景平台上饱览海天一色;在长岗山的竹林蝶谷里探索 自然野趣;在擂鼓山的亭台楼阁中品读笔墨诗韵;在海山的增辉桥上 追寻红色足迹;在竹山的英雄路上感悟忠勇节义。定海跳出老城局限, 拉开城市框架,匠心编织了山海胜境、绿水青山、崇文重学、不忘初心、 勿忘历史五段诗画篇章。



去年9月,全省加快水利基础设施建设暨"水利+"现场会议 在定海区举行。作为浙江省水利工程建设的经典案例,"五山水 利工程"别开生面地向全省呈现了定海的"共富"新思路。

今年"五一"假期,一场"星辰大海 乐游五一"活动在东海云 廊各段亮相,变形金刚互动、魔幻泡泡秀……各类户外游戏吸引 了一批又一批市民前来打卡。

东海云廊拥有得天独厚的自然环境、文化遗存和山海景观, 据统计, 自东山段和竹山段开通以来, 云廊共计接待市内外游 客超200万人次,融合开展了各类健身、节庆、研学、婚庆等多元活动,吸引了"七彩滑梯"等多个文化、旅游、商业项目参与其 中,已成为市内外游客的新晋网红打卡地。

云廊经济呼之欲出,定海正在加速布局云廊商圈。距离东海 云廊东山段入口不远处,一座"云廊酒店"去年底完成装修对外 营业,作为距离东海云廊最近的旅游配套设施之一,酒店进一步 提升了定海旅游接待能力。城东街道小洋岙区域内,一座星级酒店也正如火如荼建设中,一旁的东海云廊长岗山段入口处将开 建云廊广场,提升东海云廊品味和城市形象。



5月27日~28日, 定海区还在东海云廊及周边区域举办浙江 省第四届生态运动会、2023定海啤酒节和"东门夜肆""幸福Yes" 花漾童趣节""古城家宴"四大夜市及"迎亚运 游云廊"主题烟 花秀,进一步点亮夜经济,重燃古城久违烟火气。

登上东海云廊东山段,一栋新建的连体建筑已完成装修,蜿蜒的 墙体与绿道相得益彰,周围还安装了长凳供游人小憩。定海旅游发展 集团相关负责人表示, 这里将作为东海云廊驿站将向市民开放,同 时引入了一家咖啡吧, 计市民和游客体验品咖啡, 常海景的滋味。

连点成片,内容丰富,一个独特的云廊商圈正在缓缓呈现。5 月初,定海正式向社会发布市集摊主征集令,提供一年免费设摊 期,邀请摊主到东海云廊设摊,为游客提供沉浸式的游玩购物体 验。随着东海云廊全线开放,定海正在谋划新的业态,将持续优 化服务配套、开发商业IP,让云廊更具景致、更富烟火,让越来越 多的群众参与云廊业态、享受美好生活。

25公里长的绿道,还带动沿线村庄致富。昌国街道西侧的义桥 村傅家临近东海云廊擂鼓山"城市飘带"入口,家门口的风景和人 流,给这里带来新的机遇。该村借东海云廊建设东风,围绕"乡土、乡 作、乡趣、乡创"四大产业打造文旅一体化美丽乡村,目前已经改造 了部分村道并开辟新的停车位,引流入村,积极培育云廊经济。

一花独放不是春,百花齐放春满园。定海中心城区景区化建 设的首发工程——东海云廊生态带已取得建设成果,接下来,定 海将继续推进海岛古城文化带、定海湾区滨海带建设。东城门广 场、"文房四宝"公园、蓝色海湾二期等项目接踵而至,海上古城 定海必将更加美丽。